
  مرکز ثقل مثلث  

  :م ي باشد دار∆ABC مرکز ثقل مثلثGم ، اگريهمان طور که قبلاً آورد

→→→→
=++ 0GCGBGA و بالعکس.  

  :م ي پردازی در مورد مرکز ثقل مثلث میگريه مهم ديان قضيحال به ب

)  خط دلخواهی رو∆ABC از مثلثCوA،Bر رئوسي هرگاه تصاو  .۱ه  يقض )dـبه ترت   باشـد و  3Hو1H،2Hبي

) بر خط ∆ABC ، مرکز ثقل مثلثGريتصو )dراHم يم ، داري بنام:  
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  :م داشت ي بگذرد خواهGاز نقطهdن اگريبنابرا

1 32 0AH BH CH
→ → → →

+ + =  

  :م ي باشد، دار∆ABC مثلثیارتفاع مرکزH ویطيره محيدا مرکزO اگر.۲ هيقض

OH OA OB OC
→ → → →

= + +  

OGOHن کـه يبا توجه به از  ي گذرد و ن   ي م GوO   ، H با توجه به خواص خط اولر که از        .اثبات ن يبنـابرا  . =3



)( به عنوان مبدا مختصات از رابطهO حکم با در نظر گرفتنیدرست
3
1 →→→→

++= OCOBOAOGجه خواهد شد ي نت.  

) خط   .۱مثال   )d    از مرکز ثقلABC∆یعنيG1 گذرد؛ ی مH،2H3 وHـبه ترت   dیروC وA، Bر يب تـصاو ي

  :د يثابت کن. قرار دارد Gگر ي در طرف د3H وGک طرفي در 2Hو1Hکه ي باشند به طوریم
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  :م يدار) ۱(ه يکه با توجه به قض م ي دانی م.حل

                                                                                                )۱(                
→→→→

=++ 0321 CHBHAH  

  :م ي مرکز ثقل مثلث داريعني Gي هم برايو از طرف

                                                                                               )۲(                          
→→→→

=++ 0GCGBGA  

  :م داشت يخواه) ۲(و ) ۱(ن از ي بنابرا

1 2 3 0GA AH GB BH GC GH( ) ( ) ( )
→ → → → → → →

+ + + + + =  

   :يعني

1 2 3 0GH GH GH
→ → → →

+ + =  



.  باشد   یم2H و   1Hگر آن و در امتداد    ي در طرف د   3H و Gک طرف ي در   2H و 1Hاما با توجه به فرض مسئله     

  :م ي داریجه به سادگيدر نت

213 GHGHGH +=  

  .حکم ثابت شد و

  . مختلفیران و کشورهاي در ایاضي ریادهاي از مسائل المپیيمثال ها •

ک ضلع بـر ضـلع   يد چهار خط که هر کدام از وسط يثابت کن. مفروض است  ABCDی محاطی چهار ضلع  .۱سوال  

  . شوند ، همرسند یرمجاور آن عمود ميغ

  

A

D G C

F

BE

OK
H

  

  

ان ن عمودها هم  يواضح است که ا   . م  ي کن یبر اضلاع آن عمود م     ABCDی چهارضلع یطيره مح ي مرکز دا  O از .حل

 عمـود  AB برG و ازCDبرEاز . د ي بنامHوE،F،Gوسط اضلاع را مطابق شکل  .  ضلاع هستند یعمود منصف ها 

 الاضـلاع اسـت ؛ در   ی متـواز KEOGیپس چهار ضلع .  قطع کنند    Kگر را در  يکدين دو عمود    يد ا يفرض کن . م  ي کن یم

  : جه ينت

                                                                                             )۱(                         
→→→

+= OGOEOK  



KراBC و AD برH وF وارد ازیاگر محل برخورد عمودها   :م داشت يب خواهيم ، به همان ترتي بنام′

                                                                                    )۲(                         
→→→

+=′ OHOFKO  

  :م ين داريهم چن

                                                                                                
→→→→→→

−=−⇒= OGHOOFOEGHFE  

                                                                                                        )۳(          
→→→→

+=+⇒ OFOHOGOE  

:م داشت   يخواه) ۳(و  ) ۲(و  ) ۱(از سه رابطه    
→→

′= KOOK  ؛ پسK و K  چهار خط مـذکور  یعني بر هم منطبقند ،  ′

  همرسند 

 ـثابـت کن .  قرار دارنـد  ∆ABC از مثلثABوBC  ، AC اضلاع یب رو يبه ترت F و   D ، E نقاط .۲سوال   د دو ي

  :مشترک هستند اگر و تنها اگر  مرکز ثقل ی دارا∆DEF و∆ABCمثلث
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  :م يجه داريدر نت. باشد ∆DEFثقل مثلث مرکز ′Gو ∆ABC مرکز ثقل مثلث Gدي فرض کن.حل

                                                                                    )۱(                       
→→→→

=++ 0GCGBGA  
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                                                                                           )۲(                      
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=′+′+′ 0FGEGDG  

0121:م  ياز آنجا که گفت   
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AAAA n .      ي هـا  یپس با توجه به چهار ضلعEGAG ′، DGCG FGBG و′ ′ 

  :م يدار
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  :م داشت ين روابط خواهياز جمع اکه 

3 0GA GB GC G D G E G F AE CD BF G G( ) ( ) ( )
→ → → → → → → → → → →

′ ′ ′ ′+ + − + + + + + + =  

  : شود یاده مسن صورت يبه ا) ۲(و ) ۱(که با استفاده از روابط 

→→→→
′=++ GGBFCDAE 3  

مياگر فرض کن
→→

= ACaAE و.
→→

= CBbCD و .
→→

= BAcBF   :م ي دار.

                                                                     )۳(       3a AC b CB c BA GG. . .
→ → → →

′+ + =  

  : منطبق است، آنگاه ′G برGمي کنیحال ابتدا فرض م
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  :جه يدر نت



0a AC b CB c AC AB a c AC b c CB. . .( ) ( ). ( ).
→ → → → → →

+ − + = − + − =
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واز آنجا که 
→
ACو
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CBم يد داشته باشيستند، پس باي همراستا ن:  

0 0a c b c a b c,− = − = ⇒ = =  

                                                                                                          :د ي آي به دست میپس به راحت
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cba آنگاه==   :ميدار) ۳(با توجه با .  منطبق است ′G برGميدثابت کني وبا==
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GG   جهي و در نتG بر G′ اثبات  منطبق است و حکم به طور کامل 

  . شود یم

 را ی، اين نـابرابر ) BياAو غير واقع بر( ∆ABC از مثلث ABواقع بر ضلعP هر نقطه    ی ثابت کنيد برا   .۳سوال  

  :داريم
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: اگر فرض کنيم .حل
→→

= ABxAP .  

: پس 
→→

−= ABxPB   :درنتيجه داريم  . x∋)1,0(که در آن)1(
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PC CA AP CA x CB CA

x CA x CB CA x CB x
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  :در نتيجه 

1PC AB CA x AB CB x AB. ( ) . .< − +  

                                                                 CA PB CB PA. .= +  

  )نابرابری مثلثی(

  .و حکم ثابت گرديد

  

  

 


